



ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Яо Сюе «**Оценочные средства описания социальной группы «студенчество» (на материале русской прозы конца XIX века)**», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01– Русский язык

В исследовании Яо Сюе затрагивается ряд филологических вопросов, связанных с ролью оценочных описаний в художественном тексте, а также со способами характеристики представителей социальной группы (в данном случае студенчества) с точки зрения принятых в обществе этических и интеллектуальных стандартов. Студенчество традиционно воспринимается как часть молодежи, стремящаяся к серьезным результатам и планирующая участвовать в жизни страны в качестве профессионалов. Вместе с тем поведение студентов не всегда бывает образцовым, а в определенные исторические моменты представители этой социальной группы участвуют в протестных акциях. Образ студента типичен и важен для произведений русской литературы, герой-студент участвует в дискуссиях о настоящем и будущем страны и сам становится предметом обсуждения. Описания студентов в русской прозе конца 19 века показывают оба эти процесса. Оценки студентов разными представителями общества раскрывают противоречия между самовосприятием студентов и общественным мнением о них, а также выявляют совпадения во мнениях сторон. Таким образом, тема диссертации видится актуальной и значимой.

Проанализировав и обобщив внушительный материал, Яо Сюе убедительно доказывает, что оценочные описания социальной группы «студенчество» в русской прозе составляют фрагмент русской языковой картины мира, в которой со студенчеством связаны определенные нормативные представления, соответствия которым ожидают от студентов. Большое количество нормативных оценочных единиц в материале подтверждает эту мысль. Важным с практической точки зрения представляется вывод автора о том, что оценочные описания студенчества также передают требования общества к этой социальной группе. Языковые и экстралингвистические оценки становятся своего рода способом влияния на социальную группу «студенчество», ориентирами, показывающими пути ее развития.

С помощью оценочных описаний эксплицируется система ценностей, которая принята в обществе определенной эпохи, передается общественное мнение о социальных группах, в том числе о студенчестве. Таким образом, оценочные описания социальной группы, формирующиеся в конкретных исторических условиях, оказываются отражением представлений общества о месте, роли и задачах данной группы в общественной жизни.

Как можно заключить по автореферату, ценность исследования определяется тем, что системный анализ оценочных средств, описывающих социальную группу

«студенчество», проведен с учетом процессов развития общества, влиявших на возникновение оценок. Результаты исследования могут быть успешно применены на практике в университетских курсах при анализе литературных текстов.

Вынесенные на защиту положения теоретически обоснованы и доказаны. Работа соответствует критериям, изложенным в п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года №842, а ее автор, Яо Сюе, заслуживает присуждения искомой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – Русский язык.

10 мая 2018 г.

Доктор филологических наук,
профессор кафедры славянской филологии
Барселонского университета



Иван Гарсиа Сала